

退休後的負擔

鍾尚甘

本會前任董事、宣道會西環堂前任主任牧師

「已退休了，為何仍然那麼忙碌？」

「因為神不住地給與事奉的機會呀。」

「你已經退休啦，為何仍然那麼忙，好像比未退休前更忙碌？」這個問題自 2010 年我全然從堂會的事奉崗位退下來開始，直至今今天仍然經常被問及；有來自家人的、有來自朋友的、亦有來自信徒的。為何那麼忙碌？因為好像有從四方八面來的事奉機會！自己也仔細思想分析，明白箇中因由。

未退休時，作堂會的堂主任，只服事一間堂會，牧養堂會的信徒，為一間堂會的行政事務關心；退休後，能參與事奉及關心的範圍更廣闊，種類更多，尤其是宣教、差傳方面，可參與關心宣道會不同的活動及聚會，不受堂會事工限制。

首先在宣教、差傳方面，感謝神一直把關心、參與宣教的負擔給我。在堂會服事時，神把關心宣教的心放在我裡面。雖然神沒有呼召我走到前方作宣教士，在工場以宣



主題文章



教士的身分服事祂，但我清楚知道，神要我作後方的關心及推動者。所以，我以堂主任的身分在教會設立差傳部，推動信徒認識、關心、參與及支持宣教事工，設立差傳信心認獻，推動短宣，甚至親自帶領短宣隊探訪宣教工場，為所支持的宣教士代禱。

特別感謝神，讓我與澳門宣教工場建立了親密的關係。近數年來，定期每月往訪一次，在宣教士家中度宿一宵，第二天早上參與他們同工的祈禱會，又一同午膳，彼此有親密的交通分享；亦有個別會面、交談、祈禱的時間。每年有機會參與他們的生活營、退修營等，非常豐富，多采多姿。^(註)曾有人問：舟車勞頓，不辛苦嗎？我說，不辛苦，反而是另類的享受。

其次是培訓事工的參與。九十年代初，因希伯崙差會（香港宣道差會的前身）的邀請，開始參與探訪及培訓事工，神清楚給我的負擔就是作培訓。1997年，我到訪東亞地區，遇上當年建道聖經學院的老校友，談得特別投契。他們殷切地表示，當前十分需要培訓教會的同工及領袖，這正與我自己的負擔相符，因此由1997年開始，我便擔負起推動及親身參與培訓事奉。近二十年，我見他們的渴求不減。在這些年間，更見當地教會成長；有神學畢業、被按立為牧師

註：鍾尚甘牧師現為本會澳門工場「師友計劃」的導師

回教會事奉的，教會內外都有改變，行政成熟了，感謝神！

雖然我們在推動、親身的參與上，需要長途跋涉，還要面對環境的適應、政治的氛圍，這些都帶給我們壓力，但每每聽到他們的呼聲，看見他們的招手，我們便會忘記背後曾經歷過的艱辛，勇敢前往，一點不覺辛苦，因為是自己所喜歡並有負擔的事工，會帶著喜樂輕鬆的心態參與。

感謝神！賜我身體仍可以行動自如，雖然經常要吃某些指定的藥物，但神保守我對宣教的熱誠不減。為每次神賜與不同的機會就回應——

**能有機會服事神是我的福氣，
能在宣教事工上參與是我的渴求。**

